

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy hóra . . . . . 20 K Félévre . . . . . 110 K  
 Negyedévre . . . . . 55 K Egész évre . . . . . 220 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

## Egy gyöngyszem a kincses Erdélyből

### Az új Kalotaszeg

A múlt idők sok mulasztása és tévedése között nem utolsó gyanánt tartozik a megelevenedő tanulságok lapjára az az elszomorító jelenség sem, hogy a nemzetközi jötmények kedvéért ugyszólván gondolkodás nélkül, sőt — nem egy esetben — szégyenkezve vetkezünk le magunkról mindent, ami nemzeti és jellegzetesen magyar volt rajunk. Ruházatunk után szokásainkat, ősi hitünk után erkölcsainket, büszkeségünk után önérzetünket, sőt utóbb már zengzetes nyelvünket is martalékkul dobuk a nagyvárosi Ghettó falánknak habzsoló söpredékének. — Lassan-lassan odajutottunk, hogy holmi „modern” és „felvilágosodott” szemfényvesztő jelzőkért kevés híjján magyar voltunkat is megtagadtuk.

Ennek a szomorúan tanuságos szellemi és erkölcsi súlyedésnek természetes velejárója volt, hogy ész nélkül imádtuk a külföldet, rohantunk a külföldre és szívtük magunkba a világvárosok boulevardjainak rothasztó levegőjét és lenéztünk, lesajnáltunk mindent, ami magyar. Nemcsak odakinn, hanem idebenn is.

Nemcsak a külföldön játszottuk a mindenütt otthonos világot, hanem magunk között is és kultuszt csináltunk abból, hogy ócsároltuk, szidtuk, becsméreltük mindazt, ami itthoni és magyar. Pedig legtöbbször nem is ismertük azt, amit szidtunk. Akik a velencei kádó képes tisztaságú vízében sopánkodtak Magyarország természeti szépségeinek hiányosságán, sohasem voltak a Balaton partján, akik a Semmeringen dugták össze a fejüket, sohasem látták a Magas-Tátra isteni szépségű bérceit.

Akik rossz kezdetnek vették, ha nászutra nem Nizába, vagy a francia Rivierára mentek, azoknak fogalmuk sem volt arról, hogy a magyarok Istene virágos jókedvében teremtette ezt a csodaszép országot s felruházta a természetet annyi remekével, annyi tündéri szépségével, hogy egymaga tudja nyújtani Svájc zordon fenségét, Itália pajzán derűjét és Franciaország minden csábító gyönyörűségét. Boldogemlékű Podmaniczky Frigyes báró, miután végigjárta a világot Izlandtól a Fidsi-szigetekig, egyenesen bolondnak nevezte azt a magyart, aki külföldre szaladgál a természet szépségeit élvezni és a nemzeti vagyont pusztítani. De perre ő ismerte Magyarországot minden zegézugát.

A XX. század törtető magyarjait azonban magával ragadta a judeo-internacionalizmus kábító szédülete s ha szerét tehette, futott ki az országból s a külföldre temetkezve iparkodott feledni ezt a „szégyelnivaló, szegény, szerencsétlen hazát.” S ez a nemzetietlen, érikipusztító szokás annyira elhatalmasodott rajtunk, hogy még jómévi középiskolánk vezetői is nagyon helyes és dicséretreméltó elvtől vezérelve ugyan, de Olaszországba, vagy Svájcba rendeztek nyaranta ifjusági kirándulásokat, melyek eredménye az lett, hogy az ifju nemzedék kitűnően ismerte a külföldet, de nem ismerte a saját hazáját, ahol pedig élni és hallnia kell! Milyen más ezzel szemben a Schul-Verein-ek nyári programja. Egy-egy vállalkozó fiatal tanár vezetése alatt a német diákok ezrei utaznak be a nagyvárosok idején Németország más-más részeit s mire kikerülnek az iskolából, ismerik hatalmas hazájuk minden részét, poraátját. Nem is tud ott a zsidó kozmopolitizmus gyökeret verni soha! Nem úgy, mint nálunk, ahol a külföld imádatát a megméltelyezett levegővel szívja magába ifjuságunk! . . .

Vajjon hányan ismerték ma közülünk Erdélyt, a Kárpátok-gerinceit és a Felvidéket, melyet kegyetlen sorsunk mindörökké el akar szakítani tőlünk? Hányan tudjuk: mennyi természeti kincs, isteni szépség és alkotó remek van azokon az ellenség megszállta részeken. Kevesen, nagyon kevesen . . .

— Egy röpké hír öllött szemembe tegnap. Egy igénytelen szürke kis hír, mely arról szól, hogy a kormány *Uj-Kalotaszeg*et épít Budapest közelében. Vajjon hány magyar tudja ma az országban, hogy mit jelent nekünk Kalotaszeg és környéke?

Egy hamisítatlan, értetlen Magyarországot, egy darabot abból a drága magyar földből melyhez nem jutott még el a nemzetközi-éra sorvasztó lehelete. — Hol apáik hitében, apáik örökében, puritán kálvinista erkölcsökben fajmagyar nép él és dolgozik. Tisztán, romlatlanul, eredeti magyarságában. Hol a 34 község és minden lakója büszkén dicsekszik vele, hogy ősapáit még II. Rákóczi György telepítette kincses Kolozsvár környékére, hol ma sem szégyenli senki az ősi viseletet, az évszázados szokást és régi hagyományokat. Józán, szorgalmas, becsületes nép az s amilyen az élete, olyan a lakóhelye. Ragyogóan tiszta, nyilegyenes utcák, hóféhrre meszelt zsindeyes, magas, jó levegős házak. — Mindmegannyi kiálló bizonyítéka gazdája ezermester voltának s egyszerű, de gondolatokban gazdag, nemes izlésének. Csupa kézforgató mindenütt. A háztető csucos élén fantasztikus alakú mesebeli szörnyeteg nyul ki a tetőgerendából és tátott szája a híres gömbalaku „református cserepet”, vagy a hagyományos ércakaszt eresztli alá. Az is fából van öltetesen, mesterien kiforgatva. A kiugró tetőzet két szélén csipkefaragványok

ékeskednek, s a frontválasztó mestergerenda valóságos remeke a szállagdiszitménynek. Mindenütt gondos, szorgos kézimunka. Az ablakok körül eleven, szindus asszony pemecselés, pompázó „görgina” (georgina) fők, aztán a fakere), a zsalugáter bájosan kiforgatva. A lóca mesteri faragása Mátyás visegrádi palotájában sem lehetett különb, a kiskapu pedig a tündérvárak gyönyörű bejáratát juttatja eszünkbe. A fedett kerekes kut, a négyszögletű galambduc, a hosszú mély válju, a kővel kirakott, kavicsal szegélyezett baromfiudvar, mind-mind arról tanuskodnak, hogy a ház ura családjának élő, rendez, szorgalmas, derék ember. Mielő pája az asszony népnek, mely saját maga szőtte-vatta ruhájában a legpompásabb, a legszébb népviseletet adja a világnak. *Varrottas* bő ingujját egyformán bámulják, dédelgetik, cirógatják a fejedelmi palotákban, a műkedvelők gyűjteményeiben, s mindenütt, ahol az anyagbontott gondolatnak, a művészi intuíciónak megértői és értékelői vannak. A kalotaszegi nők híres varrottassa, serényen pergő tiz ujjá tette jómódúvá, gazdaggá Kalotaszeget és a többi 34 községet.

Erdéllyel együtt most ezt a valutajavító művésztermelést is maguknak szeretnék a telhetetlen bocskorosok. Ez azonban aligha fog sikerülni nekik. A „vastagnyaku kálvinisták” egyenként szöknék át az erösszakos határon, s szép számmal vannak már Budapesten, hol a rokkantak kőbányái telepén kaptak ideiglenes otthont. Addig, amíg a tárgyalások befejeződnek, s a kormány a főváros közelében felépíteti a 100—150 házas Uj-Kalotaszeget . . .

Gyönyörű gondolat. Dicséri a megteremtőjét és a megvalósítóját egyaránt.  
 Dr Zádor Károly.

## TÁVIRATOK

### Nemzetgyűlés

*Budapest, április 29. (N. St. Tel. jel.)*  
 A nemzetgyűlésen a bejelentett interpellációk után Sigray Antal gróf kért engedélyt Simonyi Semadam Sándor miniszterelnökhöz intézendő interpellációjához, melyben elmondta, hogy két olasz szociálista képviselő járt Magyarországon, hogy az itteni állapotokról meggyőződést szerezzenek. Ellátogattak Hajmáskérre a foglytáborba, mely után hirtelen elutaztak Budapestről. Kérdi a miniszterelnököt, hogy mi ennek a magyarázata? A miniszterelnök válasza szerint a két olasz képviselőnek engedélyt adtak a fogházak és internálták táborának megtekintésére. A foglytábor parancsnokságának távirata szerint a két olasz képviselő tényleg el is ment Hajmáskérre és a foglyokat az olasz proletárok és a harmadik internacionalitá nevében üdvözölték. A foglyok panaszkodtak és az egyik romlott eledelt mutatott az olasz képviselőnek, amelyről azonban kitént, hogy már nyolc napja rejtgette és úgy romlott meg. A kommunistáknak pedig azt mondták: brávo, derék emberek vagytok, nem sokára kifogtok szabadulni. Ezek után a miniszterelnök megtagadta a további engedélyt a látogatásokra, melyekről a Ház nagy megnyugvással vett tudomást.

### Hódít a keresztyén szellem

*Budapest, április 29. (Nemz. St. tel. jel.)*  
 Egészen csendben óriási fontosságú kérdésekről folyik az előkészület a keresztyén pénzügyi és gazdasági fronton. Rendkívül nagytökéjű bankcsoport megszervezéséről van szó német keresztyén eszmék nyomán, magyar, német, osztrák, lengyel és balkán érdekeltségek bevonásával. A mozgalom élén európai híru pénzkapacitások állanak.

### Ausztria sorsa megvan pecsételve

*Budapest, ápril 29. (Nemzeti St. tel. jel.)*  
 Ausztriára május első felében kritikus napok várnak. Amint a jelek mutatják Ausztria drágán fog megfizetni a Kun Bélaéknak nyújtott menedékért. Már csak rövid idő kérdése és a dédelgetettek a bolsevizmus fertőjébe rántják az országot. A polgárság irtózik a veszély gondolatától is, és csak az a reménye, hogy soká nem tarthat. Okulva Magyarország példáján, tartanak a végpusztulástól. A magyar kormány részéről minden előkészület és óvintézkedés megtörtént a határok biztosítására a vörös láng átesapása ellen.

## Elégtételt

szolgáltatót a városi tanács csütörtöki ülésén Szilágyi János építésznek, aki annak idején ajánlatot tett a városnak, hogy a Salétrom-lak-tanya helyén bérházakat épít és 416 családot juttat hajlékhoz. Akkor a városi tanács a közegészségügyi bizottság véleményezése alapján elutasította az ajánlatot.

Már akkor rámutatott a „Hajdúföld” arra, hogy milyen nagy veszedelemmel fenyegeti a várost a lakásinség és hogy *katasztrófa lesz még ebből, mert egyre-másra dőlnek össze a régi épületek, újat pedig nem épít senki a lehetetlen anyagdrágaság és a befektetés gyümölcsözésének lehetetlensége miatt.*

Akkor a kaszárnyák átalakításával kíséreltezt a városháza s a mérnöki hivatal ter-veket is készített, mintha bizony a kaszárnyákra többé szűkeg sem volna. Lakásokat akartak csinálni a kaszárnyákból, de a terveket nem fogadták el, hanem visszavetették a mérnöki hivatalnak azzal, hogy új terveket készítsen. Még el sem készültek az új tervek, mikor bevonult a nemzeti hadsereg és — kutba esett minden tanácsi bölcsességgel egyetemben a terv.

De a házak azóta is rendre összerogyadoznak és leirhatatlanul nő a lakásinség. Itt a katasztrófa, amelyet a „Hajdúföld” előre megjósolt. Nem is kellett nagy jóstehetség előrelátni a következményeket, csak a helyzetet és a körülményeket kellett józanul egybevetni.

Most már kápkodnának fűhöz-fához, — még a Szilágyi János tervéhez is. Kapóra jött a tanácsnak az elutasított ajánlattevő feleb-bezése és most annak helyét adták. Elégtételt szol-gáltattak Szilágyi Jánosnak is, nekünk is, de ez már sovány vigasztalás a — hajléktalanok százáinak, mert az építkezéssel már megkészték. Ahogy mi ösmerjük a városi tanácsot és azt a szellemet, mely ott ma még uralkodik, tudjuk jól, hogy a legjobb akarat mellett sem épülhet nek fel már az idén azok a házak, melyeket Szilágyi a helyzet megértésével már novemberre tető alá akart hozni. Teljesen kizárt dolog ez, mert hiszen már nem tévovázni, hanem épí-teni kellene!

Természetesen az építkezésből az idén már nem lehet semmi és ennek oka a városi tanács többségének rettentő rövidlátása és a tisztí főorvosnak a Szilágyi-féle tervszel szem-ben támasztott felkövetelése. Ha a lakásnyomor a ránk következő télen katasztrófális jellegűt ölt, ezért ők lesznek felelősek a közvélemény előtt.

R. A.

MAGYAR HADÜGYMINISZTERIUM

261034. szám  
26—1910.

Budapest, 1920 február 10-én.

## Hirdetmény.

A magyar kormány 120/1920. M. E. számú rendelete a személy- és teherszállító gépkocsik és motorkerékpárok közlekedésének korlátozására.

A magyar kormány a háboru esérére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendelmelet:

1. §. Az 1920. évi január 20. napjától kezdve további intézkedésig csak azok a személy- vagy teherszállító gépkocsik és motorkerékpárok tarthatók forgalomban, amelyek az 57000/1910. B. M. számú rendeletben meghatározott forgalmi engedélyen és rendszámon felül a jelen rendelet alapján kiadott külön közlekedési engedéllyel is el vannak látva.

2. §. A közlekedési engedély elnyerése iránti kérvényt Budapestben és az 57.000/1910. B. M. számú rendelet 30. §-ában megjelölt B) kerületben a budapesti magyar államrendőrség főkapitányságánál, törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városokban a rendőrkapitányságánál, vidéken pedig az illetékes járási főszolgabíróknál kell benyújtani.

Az itt említett hatóságok a kérvényeket véleményük kapcsán közvetlenül a belügyminiszterhez terjesztik fel, aki az engedély megadása tárgyában a hadügy- és kereskedelemügyi miniszterekkel egyetértve határoz.

3. §. A közlekedési engedély kiadása iránt

benyújtott kérvényben indokolni kell a gépkocsi vagy motorkerékpár használatában tartásának szükségességét és ezenfelül fel kell tüntetni a következő adatokat: 1. a gépkocsi (motorkerékpár) gyártmány; 2. a gépkocsi (motorkerékpár) forgalmi rendszáma; 3. alvázsám; 4. motor-szám; 5. a motor löereje; 6. személy vagy teherkocsi e?

4. §. A közlekedési engedéllyel együtt kiadott jelzőtáblát az engedéllyel ellátott gépkocsinak bal első sárfogójára szembetűnő módon fel kell erősíteni. Motorkerékpároknál a jelzőtáblát az első kerék sárfogójára kell erősíteni. A jelzőtáblákat ugyanaz a hatóság adja ki, amelynél az engedély iránti kérelmet benyújtották.

5. §. A közlekedési engedéllyel és jelzőtáblával ellátott személy- vagy tehergépkocsik, valamint motorkerékpárok az ország területén szabadon közlekedhetnek.

6. §. A jelen rendelet kihirdetésének napjától kezdve az ország területén csak azok a személy vagy tehergépkocsik, valamint motorkerékpárok hagyhatják el, amelyek a magyar autómobil club által kiadott s a magyar hadügyminiszterium, magyar belügyminiszterium és a budapesti államrendőrség főkapitánysága által láttamozott szabályszerű nemzetközi uti igazolvánnyal vannak ellátva.

7. §. A jelen rendelet kihirdetésének napjától kezdve az 1-ső §-ban meghatározott napig, azaz 1920. évi január hó 20-ig Budapest főváros területét a katonai és polgári hatóságok szolgálatában álló teher- vagy személyszállító gépkocsik és motorkerékpárok a szabályszerű forgalmi engedéllyel és az illető katonai vagy polgári hatóság hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvánnyal történő igazolás alapján egyéb (magántulajdonban lévő) személy- vagy teherkocsi, vagy motorkerékpárok azonban csak a budapesti államrendőrség főkapitánya által kiadott külön írásbeli engedéllyel hagyhatják el.

8. §. A jelen rendelet rendelkezései nem vonatkoznak a magyar posta tulajdonát képező csomagszállító és levélgyűjtő gépkocsikra, továbbá a fővárosban tartózkodó külföldi katonai és egyéb missziók tulajdonát képező gépkocsikra, amelyek tehát a jelen rendeletben említett külön közlekedési engedély nélkül is forgalomban tarthatók.

9. §. Aki a jelen rendeletnek valamely rendelkezését megszegi, vagy kijátsza, vagy megszegésénél vagy kijátszásánál bármi módon közreműködik, az — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntelendő. A gépkocsik, vagy motorkerékpár tekintetében, amelyre nézve a kihágást elkövetették, a kihágási eljárás során a törvény értelmében elközbizsnak van helye. Az elközbizott gépkocsi vagy motorkerékpár az államot illeti s azzal a hadügyminiszterrel egyetértve a belügyminiszter rendelkezik. A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak mint rendőri büntető bíróságnak, a budapesti államrendőrség működési területén pedig az államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

10. §. Az 57.000/1910. B. M. számú rendelet határozatait, amelyeket jelen rendelet nem érint, továbbra is érvényben maradnak.

11. §. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Tudomásvétel és kihirdetés végeit kiadom.

A miniszter rendeletéből:  
Shvey, alezredes.

## A vasi gyalogezred

tisztikara a legelső, mely a Hajdúföld tegnapi kérésére siet és gyorssegélyalapjához 100 koronával járul. Hálánk és köszönetünk mellett mutatunk rá e nemes tényre, mely nemzeti hadseregünk szellemére oly jóleső, jellemző fényt vet.

A Debreceni Keresztyén Kisgazda és Földmivospárt irodája Piac-u. 7. sz. a. van.

— Hirdetmény. A Belügyminiszter ur 1167—920 sz. rendeletével április hó 30-án, május hó 1-én és 2-án a nyilvános helyiségek záróját este 10 órában állapította meg, ezen időpontban az összes kávéházak, éttermek, vendéglők, korcsmák, bodegák és minden nyilvános helyiség bezárandók. E napokon tiltott mindenféle felvonulás, gyűlés, körmenet tartása. Tilos vörös zászló, jelvény vagy díszítés használata. Május 1-én és 2-án tiltatik mindenféle szeszes ital kiszolgáltatása. Aki ezen rendelkezéseket áthágja vagy kijátsza, az 1167—920 B. M. rendelet értelmében két havi elzárással és 2000 korona pénzbüntetéssel sújtatik. Debrecen, 1920. április hó 28.

Rostás István, rendőrfőkapitány.

## Közellátási rendeletek

A 8313/1919. P. M. sz. rendelet szerint az utipodgyászok (az utazók holmijai, fűhőnemű, ruházat, ágynemű, utazási eszközök s amelyek csupán a saját használatra valók) a fennálló általános kivételi, behozatali és átvételi tilalom alól kivételtek.

A 3414/1919. M. E. sz. rendelet szerint a lenkáró, a lenszalma és bármely egyéb, tisztás lenfonalból vagy más fonóanyag és fonál hozzáadásával készült cikk korlátozás nélkül szabadon használható fel és hozható forgalomba.

Az 5445/1919 M. E. sz. rendelet szerint a kenderkoró, a kikészített kender és kenderkóc, a kender fonál, a kenderanyaggal kevert fonál, a zsinór, a zsinór, a bálkötél, az ezekből készült cikkek (zsákok kivételével) továbbá kötéilverő áru, korlátozás nélkül, szabadon használható fel és hozható forgalomba.

Az 5263/1919 M. E. sz. rendelet szerint az 1919. évi burgonya termés zár alá vételtől, burgonyának vasuton, hajón, vagy gépkocsin történő szállítása csak szállítási igazolvánnyal eszközölhető. A termelő egyik gazdaságából a másik gazdaságába vagy állandó lakhelyére való szállításához szükséges szállítási igazolványokat a feladó állomásra illetékes első foku közigazgatóság állítja ki és pedig a 10 mm-ig terjedő mennyiségben saját hatáskörében, azonfelül a közlelmezési miniszter külön előzetes engedélye alapján.

A 4652/1919. M. E. sz. rendelet szerint Magyarország területén csöves, fűzérés, féligfeldolgozott és őrölt paprikát vasuton vagy hajón szállítani csak a földmivéltügyi miniszterium Gyógynövény és Parika Kirendeltsége által kiállított szállítási engedéllyel, az ország területéről ilyen paprikát kivinni pedig csak a közlelmezési miniszter által a pénzügyminiszter kivételi engedélye alapján kiállított szállítási igazolvánnyal szabad.

A 91500/1920. P. M. sz. rendelettel a fűszerpaprika fogyasztói ára a következőkben állapított meg:

Édes nemes paprika	kgr ként 84 K
Féledea gulyás paprika	" 76 "
Rözsapaprika	" 72 "
Erős paprika	" 60 "
Kereskedelmi paprika	" 42 "

Az 1919. évi tengeri termés zár alá vétele, felhasználása, igénybevétele tárgyában a magyar kormány 5805/1919. M. E. sz. rendelettel akként intézkedett, hogy tovább eladásra tengerit vásárolni tilos. A tengerit a város határára (tul vasuton, hajón vagy közforgalmu gépkocsin csak a feladó állomásra illetékes első foku közigazgatási hatóság által 5571/1918. M. E. sz. kormányrendelettel rendszeresített I. sorozatu igazoló úrlapon kiállított szállítási igazolvánnyal szabad szállítani.

A tengerit követelhető legmagasabb ár:

a) közönséges (lófogú) és kevert tengerire nézve:	csöves	morzsolt
1920 április végéig	145 K	166-50 K
1920 május vagy később	150 "	170 — "
b) tejtengerire (cinquantin stb.) nézve:	csöves	morzsolt
1920 április végéig	154 K	183-50 K
1920 május vagy később	159 "	185 — "

Debrecen, 1920 április hó 29.

Közlelmezési Egyesztály.



Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei. Ertesítjük tagjainkat, hogy folyó hó 30-án, péntek reggel 9 órától kezdve, — míg a készlet tart — burgonyát fogunk kiosztani a dohánybevéltő hivatalnál családtagonként 16 kilogrammot 50 filléres kedvezményes árban.

Dr Gáspár Ferencz a május 5-iki előadásának tárgyai: A nő és a gyermekek a japáni társadalomban. Drámák az északi és déli sarkon. Május 6-iki előadás témái: Kalandozás a tengereken vitorlával és gözzel, Észak-Amerikán végig a sante-fé—californiai vonaton. A népszerű tudományos ismertetéseket rendkívül érdekes vetített képek kísérik. Jegyek a Bika portásánál.

Bannga Béla eltávozására után emlékül minden művelt katolikusnak ajánlható imakönyve kapható Antalffy könyvkereskedésében Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Horthy botok és uri divat különlegességek Aszmann Ferencz-nél Piac-u. 27.

Meghívó. A debreceni gazdasági egyesület választmányi tagjait a folyó év május hó 2-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor a polgári és garda kör helyiségében tartandó ülésre meghívom. Tárgy: A nemzet védelmi akcióban a gazdaközönség részvétele. — Debrecen, 1920 április 27-én. Jóra István, elnök.

Műláb, műkéz, sérvkötő, haskötő, gummiharisnya, ferde nővessű gyermekeknek bőrfűző készítményét és javítását elvállalom. Vitárius Sándor orvosi műkötszerész-mester, Piac-u. 16, ki a háború alatt a gráci, bécsi, budapesti és debreceni katonai művegtag készítő műhelyek vezetője volt. Vidéki közönséget vasárnap is fogadok lakásomon, Eötvös-u. 85.

Redőnyöket készít és javít Piros Béla lakatos műhelye Péterfia-u. 32. szám.

Hasznos hajtó befektetés késlekedés nélkül szőlőkötőzöt vásárolni. Vékony erős fajták beszerezhetők Mihály papirkereskedésében Főtér 30.

Városunk legmegbízhatóbb és legrégebb molykár elleni megóvó vállalata: Nagy József, szűcs-mester, Szent-Anna-u. 3. sz.

Barabás Miklós: „Utra induló oláh család“ című híres képe és Tury Gyula neves festőművész: „A családi kör“ című gyönyörű olajfestménye eladó. Megtekinthetők Antalffy képtárlatában.

Stengel Károly a debreceni m. kir. állami rendőrnég fogásza fogmüterméi Batthyány-u. 16. sz. a. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig.

Legrosszabb nyakkendőit is ujjá alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

Schuschter Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11. sz.

## Véres harcok a szerbek és horvátok között

Budapest, április 29. (Nemz. St. tel. jel.) Legújabb értesülésünk szerint a helyzet Horvátországban a horvátok és szerbek között annyira kiélezedett, hogy mindenütt fegyveres összetalálkozásra került a sor. Horvátországban nagyban emlegetik a Magyarországgal való való szorosabb barátságot.

## Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

### CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Pénteken bérletszűnetben: Stambul rózsája operett.

Szombaton C) bérletben: Stambul rózsája. Vasárnap délután: Csitri, vigjáték. Vasárnap este O. Hilbert Janka bucsufelleptével: Luxemburg grófja, operett.

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése

\* Stambul rózsája operett új betanulással ma és holnap kerül színre a Csokonai színházban. A főszerepeket O. Hilbert, Makay, Járay, Várnai, Szabó és Varga játsszák.

\* O. Hilbert Janka bucsuja. Vasárnap este a Luxemburg grófja operettben bucsuzik O. Hilbert Janka a debreceni közönségtől. A népszerű primadonna utolsó fellépte iránt városzerző nagy az érdeklődés.

\* Miss Amerikan előadások az Uraniában 5, 7 és 9 órakor.

\* Miss Amerikan. Az az izgalmas érdeklődés, amely megelőzte a Miss Amerikan bemutatását, a végsőig felcsigázott kíváncsiság, melyet a minden mozzanatában tökéletes film váltott ki a debreceni közönségtől, a tegnapi bemutatón méltó kielégülésre talált. Amit tegnap láttunk, az méltán viseli magán a világláger bélyegét. A bravurokban, trükkökben és érdekes jelenetekben bővelkedő, igazán amerikai filmet megnézni ne mulassza el senki. Jegyelővétel az Uraniában délelőtt 10—12-ig, pénztárnyitás délután 3 órakor. Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

\* A tékozló fiu művésztragedia 4 felvonásban. A Corvingyár remekét mutatja be az Apolló. Rendezése és megjáltsága tökéletes, Mattyasovszky Ilona, Fay Szeréna és Beregi Oszkár a főszerepekben művészetük legjavát adják. Előadások 7 és 9-kor.

\* Max Poulton világhírű négy felvonásos drámáját az „Asszonybosszu“-t mutatja be az Arany-Bika mozi. Lóth Ilus és Mattyasovszky Ilona a főszerepekben kitűnik. A korán elhunyt Falk Richárd nagy tehetségű író írta a regényt filmre. — Előadások 7 és 9-kor.

## MARGIT-FÜRDŐ ÁLLANDÓAN NYITVA.

## SPORT

Felhívás. A kerületi tanács megbízásából felhívom az összes ifjútági és gyakorló bírákat, hogy a bírák bizottságának megalakítása céljából f. hó 29-én, pénteken este 6 órakor a Központi-kávéház külön termében megjelenni sziveskedjenek. Kaldy, gyakorló bíró.

A nagyerdei sportlőren ma délután fél 6 órai kezdettel tartja igen érdekesnek mutatózó reván-mérkőzését: az újonnan átszervezett DEAC a DVSC-vel. Előzőleg az I. B) csapatok játszanak. A mérkőzés 3 és 5 kronás tréningjeggyel tekinthető meg. Bíró-Zemplényi G.

Kiadja:

HAGYAR. NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-  
KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.  
E számért főszerkesztő felelős.

URANIA	APOLLO
Péntek Szombat Vasárnap Az amerikai Pathé- gyár mesterműve <b>Miss Amerikan I.</b> Négy részben 21 felvonás. I. rész. A kinoses vagyon. Amerikai kalandortörténet Főszereplő Vernon Castle. Előadások 5, 7 és 9-kor.	Péntek Szombat Vasárnap <b>A tékozló fiu</b> Művésztragedia 4 felv. Főszereplők: Mattyasovszky Ilona, Fay Szeréna, Beregi Oszkár. Előadások 7 és 9-kor.
ARANY BIKÁ MOZI	
Péntek Szombat Vasárnap Max Poulton drámája <b>ASSZONYBOSSZU</b> 4 felvonásban. Főszereplők: Mattyasovszky Ilona, Feyó Emil, Lóth Ilus. Előadások 7 és 9 órakor.	

Ismét nagyobb mennyiségű  
**Hortobágyi hal érkezett.**  
Kilója 50 korona.  
Egyháztér 6. sz. alatt naponta kapható.

**Hamisfogakat** töröttet is legmagasabb áron veszek Szt. Anna-u. 6

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

<b>Eladó szállókeret</b> a Sestakerben szolid építményű 3 szoba, fürdőszobamellékhelyiségekből álló lakással. Felvilágosítás nyerhető Széchenyi-utca 14. sz. Ügyvédi iroda	<b>Hamisfogakat</b> töröttet is veszek. Tarsás A. József kir. hg.-u. 10
<b>Szakácsnő</b> és szobaleány felvétetik. Jelentkezni lehet a délelőtti órákban. Péterfia-utca 6.	<b>Szekér</b> kerékráfok feluzása néhány perc alatt eszközölhető a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság hídgen sajtoló ráffeluzó gépén. Hétfőn, szerdán és pénteken délután áll a gazdaközönség rendelkezésére.
<b>Zongora</b> gyakorlásra lakásomon bármikorra bérbeadó József kir.-u. 30. Hátul.	<b>Mindenfajta</b> eséplőgépek, kazánok és mezőgazdasági gépek javítását vállalja a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság.
<b>Ecet</b> és friss töltésű Mohai Ágnes víz kapható Félgyházy János fűszerüzletében	<b>Főmosónő</b> 1000 K óvadékkal, koszt és lakással felvétetik a Bika szállodában. Bővebbet a szálloda irodájában. Ugyanott mosónők is felvétetnek.
<b>Lapelárusítók</b> (rikancsok) fővárosi lapok elárúsításához magas jutalék mellett felvételeink lapunk kiadóhivatalában.	

Bélyeggyár és vendérintézet  
**PAULÓ I.**  
Batthyányi-u. 22.

**Blattner József**  
Csepő-utca 1. sz.  
Üvegcsés és kőpáncsokkal vállalkozó tükrök és adórtók nagy választékban.

**FORGÁCS I.**  
Működés, Bádócs-utca.

**Koros Sándor**  
Főtér-szabó üzletében Piac-u. 19.  
Faját készítettől elegáns férfi öltönyök kaphatók.

## Magolcsay Nagy Mihály

kalaposmester Péterfia-utca 8. sz.  
A ref főgimnáziummal szemben.



Elfogad mindennemű férfi és női kalapjavításokat. — Egy tanulóleány kalapvarráshoz fizetéssel felvétetik. — Gyakorlott előnyben részesül.

## Most érkezett áruk:

Palugyai borok  
Finom likőrök  
Vérnarancs  
Ecet  
Gyanta  
Enyv  
Kocsikenőcs  
Porfesték minden színben  
Firnész valódi  
Raffia  
Papír spárga  
Kékkő  
Kémmáj  
Kénpor szőlőhöz.

Legolcsóbban kapható  
**Rontsek Gézánál, Rössuth-utca.**

## Académie Internationale N/ELVISKOLA

Széchenyi-utca 42. sz. I. em.  
Francia, Angol, Német, Olasz, Román, Magyar magánórákban és tanfolyamokban  
A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel.